Пресс-релиз
Областные Пушкинские чтения

«Лицейское братство через всю жизнь. 

Как рождаются поэты»
Пушкин! Он в лесах не укроется,

Лира выдаст его громким именем,

И от смерти восхитит бессмертного

Апполон и Олимп торжествующий.

А.Дельвиг.


19 октября 2014 года в ГБОУ ДОД Самарском Дворце детского и юношеского творчества (ул.Куйбышева, 151) прошли традиционные Пушкинские чтения, учредителем которых является министерство образования и науки Самарской области, организатором — ГБОУ ДОД СДДЮТ, информационно-методическая библиотека в партнерстве с музеем-студией «И гений Пушкина нам освещает путь» ЦДТ «Металлург» г.о.Самара в рамках областной социально-педагогической программы «Литература и современность». Руководитель программы, заведующая библиотекой ГБОУ ДОД СДДЮТ Петрук Валентина Дмитриевна, методист Болтуто Татьяна Даниловна   
Цели и задачи  Пушкинских чтений:

· раскрытие современных взглядов школьников, пушкинистов на литературное наследие А.С.Пушкина, поэтов-лицеистов;

· развитие литературно-творческих способностей и языковой культуры школьников;

· развитие интереса к истории Отечества, к литературе.
Открыл пушкинские чтения председатель самарской областной писательской организации Громов Александр Витальевич.

В пушкинских чтений приняли участие более 100 учащихся образовательных учреждений Самарской области, проявившие интерес к литературному творчеству, а так же педагоги, прививающие интерес к познанию жизни и творчества А.С.Пушкина и члены пушкинского общества г. Самара.


Участники  Пушкинских чтений поделились своими впечатлениями о стихах поэтов-лицеистов, современников А.С.Пушкина.

Пушкинский урок, поэтическую мастерскую провел член Союза писателей РФ Василий Васильевич Семенов.

В работе педагогической мастерской приняли участие доктор психологических наук, заведующий кафедрой социальной психологии Поволжской государственной социально-гуманитарной академии Акопов Гарник Владимирович,  председатель самарской областной писательской организации Громов Александр Витальевич.
Опыт показывает, что организуемое педагогами целенаправленное общение с творчеством Пушкина способно пробудить в детях творческие силы, помочь в творческом саморазвитии личности. Именно классическая литература помогает духовно-нравственному воспитанию.  


Каждый участник  Пушкинских чтений получил Сертификат и возможность публикации на сайте форума музея-студии «И гений Пушкина нам освещает путь», на сайте ГБОУ ДОД СДДЮТ.
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